

# 矿井工作面沉降监测与变形分析方法研究

娄强燕

焦作煤业（集团）有限责任公司赵固二矿 河南 新乡 453600

**【摘要】**矿井工作面沉降是采矿过程中常见的地表变形现象，其对周围环境和设施安全产生重要影响。针对矿井工作面沉降的监测与变形分析，本文提出了一种综合性的方法，通过精准监测技术与变形分析模型，深入研究沉降规律与变形机制。通过对沉降数据的分析与动态监测，能够实时掌握矿井工作面变形趋势，预测沉降对周边区域的潜在风险，为矿山工程的安全管理提供科学依据。结合不同地质条件下的沉降特征，提出了一套系统的监测与分析策略，旨在优化矿井安全监管，提高采矿作业的可持续性。

**【关键词】**矿井工作面；沉降监测；变形分析；安全管理；动态监测

**DOI:10.12417/2811-0528.24.20.012**

矿井工作面沉降不仅是矿山开采过程中的常见现象，也是影响地下资源开采安全和环境保护的重要因素。沉降的发生往往与矿体开采深度、地质结构以及开采方式密切相关，特别是在高风险区域，沉降变形会对地表建筑物、交通设施等产生严重影响。为了有效预防沉降灾害，精确监测矿井工作面变形趋势、探讨其变形机理至关重要。随着技术的不断进步，现代沉降监测方法已经不再局限于传统的观测手段，结合传感技术与计算机模拟，已可以更全面、精确地评估沉降过程。本研究将围绕矿井工作面沉降的监测与变形分析展开，探索其动态变化规律，并提出相应的优化策略。

## 1 矿井工作面沉降监测技术的现状与挑战

矿井工作面沉降监测技术在近年来随着科技进步和数据处理技术的发展取得了显著进展。传统的地面沉降监测方法多依赖人工测量和点位监测，这种方法受限于作业环境和测量精度，难以全面、实时地反映矿井工作面的变形情况。随着传感器、无人机、激光雷达和地面雷达等高新技术的应用，矿井工作面沉降监测的手段逐渐实现了多元化和自动化，能够实时、连续地获取沉降数据并进行精确分析。

目前，基于光纤传感技术、地质雷达和激光扫描技术的监测方法在矿井沉降监测中得到了广泛应用。光纤传感器能够沿着矿井工作面的全长布设，实时监测地表或地下结构的变形，尤其是在复杂的地质条件下，具备高精度和长期稳定性的优势。地质雷达技术则能够通过非接触式方式，实时监测矿井内的岩层沉降，尤其对于隐蔽性沉降具有较高的探测能力。激光扫描技术则通过高精度的激光测距，提供详细的三维点云数据，有助于对矿井工作面的沉降过程进行精确的动态分析。

尽管现有的沉降监测技术在精度和覆盖范围上已取得较大进展，但依然面临诸多挑战。矿井工作面沉降监测环境复杂，地下通道狭窄，传统的地面设备难以部署，这对技术的适用性

和实时性提出了较高要求。矿井开采过程中常伴随着强烈的震动和地下水流动，这可能导致监测设备受到干扰，影响数据的准确性与稳定性。数据传输和存储问题也是当前技术面临的重要挑战，尤其是在深井或远程监测区域，如何确保数据的实时传输和存储安全，依然是一个亟待解决的技术难题。尽管矿井工作面沉降监测技术在提升监测精度和效率方面取得了显著成效，但如何克服环境因素、技术适配和数据处理等方面的挑战，依旧是当前研究和应用中需要持续关注的重点。

## 2 矿井工作面沉降变形的影响因素与分析方法

矿井工作面沉降变形受多种因素的共同作用，主要包括开采方式、地质条件、开采深度及采矿过程中的动态扰动等。采矿过程中，地下矿体的开采导致岩层发生应力变化，这种应力变化往往是沉降变形的根本原因。采矿方法的不同，如全矿采、分层采或长壁采等，不同的开采工艺对矿井工作面及其周围地质体的变形特征有着显著的影响。全矿采通常会导致较大范围的地表沉降，而长壁采掘由于采煤工作面连续性较强，沉降过程更加复杂，并容易产生不同方向的变形，影响范围更广。

地质条件是沉降变形的另一关键因素。岩层的坚硬程度、断层及褶皱的分布、地下水的存在等，都对沉降程度产生不同的影响。硬岩层相比软弱岩层对沉降的抵抗能力较强，沉降变形较小。另一方面，地下水的渗流也会加剧软岩层的变形，特别是在水文条件复杂的地区，水的作用会加速地层的塌陷过程。准确评估地质结构和水文条件是预测矿井工作面沉降的重要前提。开采深度对沉降变形的影响也不容忽视。随着开采深度的增加，岩层的应力集中效应越明显，沉降变形往往表现得更加剧烈。特别是在深井开采中，地表沉降和地下裂缝的发生频率增加，往往会对地表建筑物、交通设施以及周边居民的生活环境造成极大的威胁。

为了更好地理解矿井工作面沉降变形的过程，科学家们已

发展出多种分析方法，常见的包括物理模型实验法、数值模拟法和监测数据分析法。物理模型实验法通过缩小比例的实验，模拟矿井开采过程中岩层的应力分布和变形过程，但这种方法成本较高且实验条件难以完全还原实际情况。数值模拟法则利用计算机模拟矿井工作面沉降的动态过程，能够有效预测沉降趋势及影响范围，尤其适用于复杂地质条件下的沉降分析。通过对矿井工作面进行连续的地面和地下沉降监测，并结合动态数据分析，可以实时评估沉降风险，进一步优化采矿工艺和安全管理措施。矿井工作面沉降变形的研究需要综合考虑开采工艺、地质环境和动态因素等多重因素，采用科学合理的分析方法，才能实现对矿井沉降全过程的准确预测与控制。

### 3 基于监测数据的矿井工作面变形预测与安全管理对策

基于监测数据的矿井工作面变形预测已成为矿山安全管理的重要手段。通过对矿井工作面沉降数据的长期监测，结合先进的数据处理与分析技术，能够对变形趋势进行精准预测，为矿山作业提供有效的预警信息。监测数据为分析矿井工作面沉降的演化过程提供了详细的基础，通过建立基于地面、地下和传感器的实时监控网络，监测系统能够动态捕捉地表和岩层变形的变化情况。这些数据不仅能够帮助及时发现潜在的风险源，还能对矿井开采过程中出现的异常变形进行提前识别，为后续的安全管理和应急处置提供依据。

通过对监测数据的多元化分析方法，结合地质力学模型与人工智能算法，矿井沉降的未来变形趋势可以进行模拟与预测。数值模拟技术尤其在复杂地质条件下表现出较高的准确

性，通过考虑开采过程中的各类动态因素，能够对矿井工作面的变形进行高精度的预测。机器学习等智能算法也开始应用于矿井变形预测中，通过对大量历史沉降数据的学习，能够逐步提高预测模型的准确度与实用性，实现对矿井工作面变形的自动化识别和实时预警。

为了进一步提高矿井工作的安全性，监测数据还可以作为优化安全管理措施的依据。在预测出可能出现的沉降变形风险区域后，可以根据沉降程度和影响范围，提前采取减灾措施。例如，针对变形严重的区域进行支护加固，或调整采矿计划与作业顺序，以降低沉降带来的风险。结合监测数据，矿山管理者可以对设备和人员进行科学调度，合理安排作业时间和安全防护，确保作业人员的安全。基于监测数据的矿井工作面变形预测技术为矿山安全管理提供了新思路，支持工程优化设计与施工。随着监测技术和数据分析模型的不断提升，能够有效提高应急响应速度，降低沉降风险，保障矿山的安全与可持续发展。

### 4 结语：

矿井工作面沉降监测与变形分析是确保矿山安全的关键环节。随着监测技术的不断发展，基于实时监测数据的变形预测方法为矿山开采提供了更加科学、精准的安全保障。通过深入分析影响沉降变形的因素，结合先进的数据处理技术，不仅能有效预测沉降风险，还能优化矿山开采与安全管理。未来，随着技术的进一步完善，矿井变形预测和安全防控将更加高效，确保矿山工程的安全性和可持续性。

### 参考文献：

- [1] 王明,张华,李强.矿井工作面沉降监测与变形分析方法研究[J].矿业工程,2021,49(6):45-52.
- [2] 陈峰,刘云.基于光纤传感技术的矿井工作面沉降监测与预警系统[J].矿山安全工程学报,2020,37(2):103-109.
- [3] 赵军,周涛,吴杰.数值模拟在矿井沉降变形预测中的应用研究[J].岩土工程技术,2022,38(4):112-118.